福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

报料:智慧海都968880

2024年2月21日 星期三 农历正月十二

诗续促进福建民营经济发展壮大

省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组第一次会议召开,周祖翼主持并讲话

A02

关键时点 央行创历史"降息"

5年期以上LPR下降25个基点至3.95%,创下了自LPR形成机制改革以来的最大降幅, 金融支持实体经济力度进一步提升

N新华 央视 中新

时隔6个月贷款市场报价利率(LPR)昨日再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。

专家表示,5年期以上LPR 是中长期企业贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,此次下调将带动社会综合融资成本继续下行,金 融支持实体经济力度进一步提升。

超市场预期,释放稳增长积极信号

20日,中国人民银行授 权全国银行间同业拆借中心 公布,1年期LPR为3.45%,5 年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现 非对称调整,1年期LPR"按 兵不动",5年期以上LPR则 较上一期下降25个基点。

作为LPR报价的重要 参考,本月18日中国人民银 行开展 5000 亿元中期借贷 便利(MLF)操作,中标利率 为2.5%,与前次持平。

"1年期LPR持平不变, 与本月MLF利率未调整是 相匹配的。"招联首席研究员 董希淼认为,5年期以上 LPR 降至 3.95%, 降幅明显 超出市场预期,创下了自 LPR形成机制改革以来的最 大降幅,有助于推动社会综 合融资成本下降,金融支持 实体经济力度进一步提升。

在专家看来,5年期以 上LPR 降幅较大,与前期政 策效果显现有关。

2023年以来,各主要银 行多次下调存款利率,部分 中小银行也跟进调整,商业 银行负债端成本有所下降。 2024年1月25日,支农支小 再贷款、再贴现利率下调 0.25个百分点,2月5日降准 落地释放长期流动性约1万 亿元,均有利于降低银行资 金成本。这都增加了报价行 下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR 大幅下降传递出货币政策稳 增长、促发展的明确信号,将 进一步推动实体经济融资成 本下降,有助于提振市场信 心和预期,助力2024年经济 实现良好开局和持续回升。

房贷100万元30年等额本息还款,每月能少还144.8元

5年期以上LPR 是企 业中长期贷款和个人住房 贷款定价的主要参考基 准,直接关系企业和居民 的融资成本、财务支出。 专家认为,5年期以上LPR 降幅超预期,将有力发挥 稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看, 2023年我国1年期LPR和 5年期以上LPR分别下降 0.2个和0.1个百分点,引 导当年企业贷款加权平均 利率降至3.88%,同比下降 0.29个百分点,为历史最 低水平。

专家认为,5年期以上 LPR 首次降至4%以下,有 助于进一步提振居民住房 消费,促进房地产市场平 稳发展。

去年,我国实施保交 楼贷款支持计划、租赁住 房贷款支持计划、房企纾

困专项再贷款等工具。今 年初,又推出了支持住房 租赁市场发展的金融举 措、建立城市房地产融资 协调机制、出台经营性物 业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以 上LPR 下调 25 个基点后, 全国首套房贷利率政策下 限将跟随LPR调整至 3.75%,新发放房贷利率将 有所下降,存量房贷利率 也将在重定价日进行调 整,降低居民房贷利息支 出,促进投资和消费。同 时,更好地配合近期各项 稳地产政策,支持房地产 市场平稳健康发展,巩固 经济回升向好势头。

记者注意到,房贷利 率后续若调整后,100万元 30年等额本息还款的累计 月供将减少5.2万元,每月 能少还144.8元。

靠前发力,金融稳开局力度持续增强

"当前经济内需恢复 仍有空间,此次LPR下行 有助于充分挖掘内需潜 力,扩大有效需求。"中国 民生银行首席经济学家温 彬表示,关键时点"降息", 体现金融部门靠前发力,

加大力度支持扩内需。

开年以来,多地吹响 开工号角,大批重大工程 项目开工建设,文娱、旅 游、餐饮等消费市场持续 火热……金融部门也加大 支持力度,为开年经济起 好步加油助力。

金融对经济复苏的支 撑直接反映在金融数据 上。中国人民银行发布的 数据显示,1月份我国人民 币贷款增加4.92万亿元, 同比多增162亿元。其中,

企(事)业单位贷款增加 3.86万亿元。

专家认为,我国货币 政策加大逆周期调节力度, 靠前发力,宏观调控政策将 进一步显效,经济回升向好 态势有望进一步巩固。



让大美茶乡处处皆"心安"

福鼎市公安局磻溪派出所始终把发展新时代"枫桥经验"与建设"平安茶乡" 有机统一,走出了一条具有闽东特色的"扶贫枫桥"之路

N海都记者 唐明亮

你去过磻溪镇 吗?磻溪镇地处宁 德福鼎市西南部,这 里不仅是闽东著名 的茶乡,也是福鼎最 大的生态功能区。来 到这里,无论你是本 地人,抑或是过往的 茶商和游客,只要待 上几天,心安的感觉 便会时刻围绕着你。



这份心安从何而来? 背后是磻溪派出所的默默付出。服务靠前办、贴心 办,矛盾纠纷源头化解,联勤联防守护群众安全……近年来,作为全省首批"枫 桥式公安派出所",磻溪派出所始终把发展新时代"枫桥经验"与建设"平安茶 乡"有机统一,通过不断夯实公安基层基础工作,走出了一条具有闽东特色的 "扶贫枫桥"之路。

助力乡村振兴/ 走访+帮扶有一套

冬日时节,走进"中国扶 贫第一村"磻溪镇赤溪村,虽 不是旅游旺季,但村内仍然有 不少旅游大巴光顾。游客们 来来往往,品味着白茶的香 气,感受着乡村的韵味。眼前 这个30多年前的"落后"村,经 过了"输血"扶贫、"换血"求 变、"造血"奔富的历程,俨然 已成为游客眼中的"宝藏村"。

值得注意的是,遍布主村 道的特产店、民宿、茶叶店里, 不时会有民警来"光顾"。这 究竟是怎么回事?"虽然天气 冷了,但也要注意防火""老张 啊,你店内的灭火器过期了, 要记得更换"……原来,这是 民警与店家的默契,一句句嘱 咐虽是例行工作,但带给商家 的,却是一份份心安。

近年来,磻溪派出所为服 务乡村振兴,建立了警企安全 联络员制度,坚持每月深入走 访辖区茶厂和旅游公司,定期 检查辖区企业安全责任制落 实情况。同时,磻溪派出所还 联合茶企、茶协、党政部门、村 两委成立"茶山绿服务队",定 期开展茶源管控、茶叶巡察, 打造了一个助力乡村振兴、赋 能产业发展的"绿色警队",让 茶企安心生产、放心发展。

乡村振兴的落脚点,还要 让待业的农民有活干、有钱 赚。在精准扶贫和精准帮扶 上,磻溪派出所结合辖区实 际,针对刑满释放、戒毒等人 员就业难的问题,与茶企结对 子,形成"帮就业、帮管理、帮 解忧、帮发展"的帮扶管理制 度。据统计,截至目前,磻溪 派出所已精准帮扶13名扶贫 挂钩对象脱盆,帮助刑满释放 人员、戒毒人员"再就业"6人。

(下转A03版)

责编/周德庆 美编/唐昊 校对/王魁 f 华林路 84 号 邮编·350003